

ный“ употребляется во многих мѣстахъ и въ вашихъ старыхъ книгахъ. Я тебѣ это сей часъ докажу. У тебя есть псалтирь?

Нач. Есть.

Я. Иди. (Приходимъ и раскрываемъ по 10-й каѳизмѣ тропарь покаянный) смотри, читай: и нынѣ: „Душевное паденіе по вся часы въ себѣ видя, и долготерпѣніе Слова преобидя, всѣхъ благихъ лишихся, и всякой муцѣ повиненъ быхъ, но возвели мя отчаяннаго Богородицы ради, едине многомилостиве“. Видишь!

Нач. Да, это такъ.

Я. Ну, и все такъ, что я тебѣ говорю!

Діаконъ Андрей Любарскій.

НЕКРОЛОГЪ.

Въ 17 № Епарх. Вѣд. было помѣщено печальное извѣстіе, что 16 сего августа въ 6½ часовъ по полудни скончался, послѣ кратковременной (чрезъ 14 час.) и тяжелой (холеры) болѣзни, о. Протоіерей Павелъ Никитичъ Смирновъ, Смотритель Саратов. Д. Училища. Покойный былъ одинъ изъ достоуважаемыхъ и высокопочтенныхъ Протоіеревъ Саратов. епархіи.

Вотъ краткій очеркъ его жизни и служебной дѣятельности. *) Покойному было 58 лѣтъ; сынъ діакона,

(*) Современежъ мы надѣемся собрать и сообщить болѣе подробныя свѣдѣнія о жизни и дѣятельности покойнаго.

Калужской епарх., Боровскаго уѣзда, села Некрасова. Обучался онъ первоначально въ Боровскомъ Д. Училищѣ; съ 1828 г. въ Калужской Д. Семинаріи, по окончаніи курса въ которой въ 1834 г., какъ одинъ изъ отличныхъ студентовъ, онъ отправленъ былъ для высшаго образованія въ Московскую Д. Академію *). По окончаніи здѣсь курса въ 1838 г. со степенью Магистра, опредѣленъ былъ въ здѣшнюю Семинарію преподавателемъ Исторіи и Французскаго языка; въ 1840 году перемѣщенъ на классъ Философіи, по предложенію, какъ передавалъ намъ самъ покойный, ревизовавшаго въ то время Семинарію, Инспектора Москов. Академіи, Архим. Евсевія, нынѣ Архіепископа Могилевскаго.

Какъ сынъ служителя Христовой Церкви, воспитанный на средства ея, покойный съ любовью отзывался о званіи духовномъ, и самъ, имѣвшій наклонность къ оному, не долго оставался въ свѣтскомъ званіи, особенно при тогдашнемъ Преосвящ. Іаковѣ, который съ особенною внимательностію относился къ ученой корпораціи Семинарской и желалъ имѣть изъ оной побольше пастырей Церкви. Покойный пользовался исключительнымъ расположеніемъ Преосвящ. Іакова, и сколько по его приглашенію, столько же собственному желанію онъ былъ рукоположенъ въ 1843 г. во Священника къ Саратов Введенской ц. въ одинъ изъ лучшихъ тогда приходоѡвъ, съ оставленіемъ при Семинаріи и съ возложеніемъ на него обязанности цензора проповѣдей. Приходскимъ Священникомъ онъ былъ 12 лѣтъ, съ 1843 г. по 1855 годъ, и пользовался особенною любовью и расположеніемъ своихъ прихожанъ, которые

(**) Товарищи покойнаго по Академіи: Преосв. Алексій Архіеп. Рязанскій, Преосвящ. Евгений Симбирскій; по Семинаріи товарищъ и другъ юности Преосвящ. Антоній, нынѣ Архіеп. Каанскій.

видѣли въ немъ добраго пастыря, пекущагося о благѣ вѣранныхъ ему пасомыхъ. Еще въ началѣ пастырства, его стараніемъ и заботливостію перестроена ветхая трапезная съ колокольнею церковь и благолѣпно украшена. Въ 1846 г. онъ опредѣленъ былъ законоучителемъ здѣшней Гимназіи, съ увольненіемъ отъ Семинаріи. Въ должности законоучителя гимназіи онъ былъ до 1859 г., соединяя вмѣстѣ съ этою должностію—должность законоучителя при Саратов. Институтѣ. Въ 1859 г., по несовмѣстимости обязанностей приходскаго Священника и законоучителя гимназіи съ обязанностію законоучителя при институтѣ, покойный сложилъ съ себя первыя двѣ обязанности и остался при одной послѣдней. Въ 1857 г., онъ, какъ человѣкъ умный добрый и безкорыстный, по личному назначенію Преосвященнѣйшаго Іоанникии, опредѣленъ былъ членомъ Д. Консисторій. Впрочемъ покойный недолго былъ при этой должности; онъ увидѣлъ и опытно извѣдалъ, какъ трудно быть правдивымъ и безкорыстнымъ при тѣхъ порядкахъ нашихъ Консисторій, которые еще и теперь всеми нами помнятся. Въ 1862 г. онъ уволился, по собственному желанію, отъ должности члена Консисторіи. Это едвали не единственный примѣръ, какъ говорилъ покойный Преосвященный Евѳимій, бывши у него, чтобы членъ Консисторіи вышелъ самъ, ни вынужденно, по своему желанію. Но свѣтъ и во тьмѣ свѣтитсѣ.

Съ оставленіемъ службы при Консисторіи, онъ опредѣленъ былъ въ 1865 г. Ректоромъ Саратовскаго Д. училища. оставался въ тоже время изаконоучителемъ при Институтѣ. Въ 1867 г., когда утверждены были новые штаты

для училищъ и введенъ новый уставъ для нихъ, настало переходное время, отъ начальниковъ училищъ потребовалось большей дѣятельности и большаго, тщательнаго ближайшаго надзора за училищами, покойный затруднялся совмѣстить обязанность начальника училища съ службою при Институтѣ, гдѣ онъ имѣлъ до 20 уроковъ въ недѣлю. Съ усиленнымъ трудомъ, при любви къ дѣлу, и полномъ желаніи принести пользу, покойный о. Протоіерей все-таки неоставлялъ службы при училищѣ. Но потомъ онъ увидѣлъ всякую невозможность, при новомъ уставѣ, совмѣстить двѣ трудныя обязанности при Институтѣ и училищѣ и въ 1868 г. оставилъ послѣднюю; но не на долго. Духовенство, изъ числа котораго большая часть его учениковъ по Семинаріи, знала его съ самой отличной стороны, всегда относилось къ нему съ почтеніемъ и уваженіемъ, особенно замѣтило въ немъ во время его ректуры всѣ качества добраго, опытнаго начальника, руководителя и отца вѣряемыхъ ему дѣтей (*), и потому, когда нужно было избрать смотрителя, вниманіе всего окружнаго духовенства обращено было на о. Протоіеря, всѣ пожелали его имѣть смотрителемъ. Долго не соглашался покойный принять на себя эту не легкую и въ нравственномъ и матеріальномъ отношеніи обязанность; онъ видѣлъ и чувствовала, что трудно будетъ въ такое переходное время идти съ новыми порядками противъ старыхъ. Что папути онъ долженъ неминуемо встрѣтить, въ достиженіи своихъ цѣлей, камни преткновенія, какъ въ послѣдствіи и случилось. Но о. Протоіерей, не устывая противъ еди-

(*). Таковой отъ бывъ сдѣланъ былъ о покойномъ Ревизоромъ Семинаріи и училища член. учебн. Комитета Д. С. С. Лебедевѣмъ.

подушнаго желанія духовенства и усиленной ихъ просьбы, согласился на избраніе, и былъ избранъ. (*) После этого, оставивъ службу при Институтѣ, во всѣхъ отношеніяхъ болѣе выгодную, покойный о. Протоіерей всего себя, какъ мы близко видѣли, посвятилъ на служеніе училищу; онъ желалъ въ послѣдніе годы своей жизни потрудиться въ дѣлѣ воспитанія будущихъ служителей Христовой Церкви, и остатки силъ своихъ принести въ жертву ей чрезъ воспитываемыхъ и призираемыхъ на средства ея дѣтей. Мы близко видѣли, какъ онъ, помѣрѣ возможности, старался всѣ свои добрыя желанія и намѣренія приводить въ исполненіе; съ какимъ самоотверженіемъ шелъ онъ къ достиженію благой цѣли, хотя, по обстоятельствамъ отъ него независящимъ, такая цѣль и не всегда достигалась; но привсемъ томъ покойный о. Протоіерей въ теченіи трехъ слишкомъ лѣтъ много сдѣлалъ полезнаго для училища и сдѣлалъ бы, конечно, еще больше, если бы смерть не прекратила много-плодную и много-полезную его дѣятельность, которой было, съ поступленіемъ его на должность, по окончаніи курса Академіи, 34 года. Въ теченіи 34-лѣтней службы покойный удостоивался, кромѣ благодарностей, разныхъ наградъ и отличій: награжденъ былъ за свою ревностную службу набедренникомъ, скуфью, комилавкою, наперснымъ крестомъ и наконецъ послѣднею наградою его было сопричисленіе къ ордену Св. Анны 2-й степени. Вѣруемъ и уповаемъ, что и въ будущей жизни онъ не останется безъ награды отъ нелицепріятнаго и всеправеднаго судіи—Гос-

(*) Подробное описаніе избранія см. празднованіе 50-лѣтія училища.

пода, Ему же въ вѣрѣ, надеждѣ, любви, кротости, чистотѣ, и въ Священническомъ достоинствѣ, благочестно пожилъ еси и работалъ еси приснопамятне (чин. погр. Свящ.).

Въ заключеніе считаемъ долгомъ сообщить нѣчто о послѣднемъ времени жизни о. Протоіерея. Покойный имѣлъ у себя небольшой садикъ, въ 3 верстахъ отъ города, собственными, (буквально собственными) руками насажденный и собственными трудами возвращенный. Съ весны до осени, въ свободное отъ занятій время онъ уѣзжалъ туда, воздѣлывалъ и хранилъ свой садъ; слабый здоровьемъ и утомленный трудами, онъ находилъ тамъ себѣ отраду и успокоеніе, всегда восхищался мѣстоположеніемъ (дѣйствительно мѣстоположеніе превосходное), и называлъ свой садикъ своимъ земнымъ раемъ. Простая, добрая душа его необыкновенно любила природу; въ каждомъ цвѣточкѣ онъ чувствовалъ и видѣлъ присносущную силу премудрости и благости Творца, въ щебетаньи какой нибудь ласточки и пѣнii птицы ему слышался голосъ хвалы, возносимый къ сотворившему вся премудростію Но нынѣшнее лѣто покойный, какъ бы предчувствуя свою близкую кончину, повременамъ и въ своемъ земномъ раю былъ скученъ, чего-то ему не доставало, чего то онъ искалъ, и не находилъ. Вакаціонное время прошло; нужно было приготовляться къ учебному времени. 14 числа, наканунѣ прадника Успенія, онъ пріѣхалъ въ городъ, съ намѣреніемъ отслужить 15 и 16 чиселъ; на 15 число онъ нечувствовалъ никакой боли. На первый праздникъ пожелалъ онъ служить въ женскомъ монастырѣ, (*) гдѣ порядокъ въ богослуженіи

(*) Монастырь находится близъ училища.

и стройное пѣніе покойному были по-душѣ, — и отслужилъ. Нужно сказать, что за ласковое, кроткое, внимательное обхожденіе свое онъ пользовался особеннымъ расположеніемъ къ нему сестръ. Послѣ обѣдни онъ по обыкновенію былъ приглашенъ М. Игуменьею, относившеюся къ нему всегда съ почтеніемъ и уваженіемъ, въ келліи, съ благодушіемъ и въ простотѣ сердца онъ вспомнилъ и рассказалъ нѣкоторые случаи изъ своей дѣтской жизни, училищной и академической. 16 числа онъ тоже желалъ отслужить въ Троицкой церкви (Старый соборъ), (*) гдѣ есть досточтимая всѣми Саратовцами икона Нерукотвореннаго образа Христа Спасителя. Въ этомъ-то храмѣ, предъ этою-то иконою хотѣлось отслужить и помолиться покойному. Но Господь не судилъ исполниться его желанію. Послѣ всенощной, по возвращеніи въ квартиру, онъ немного поѣлъ супу, прочелъ правило, легъ, заснулъ, нечувствуя никакой боли. Но увѣ! почившій невѣдалъ, что теперь предѣлъ его жизни, что грозный мечъ, безгодно сѣкущій насъ, по волѣ Начальника жизни, занесенъ уже надъ нимъ.

Въ 2 ч. ночи ему сдѣлалось дурно, — разслабленіе желудка и тошнота; проснувшись его жена (***) слышитъ это, встревоженная и испуганная приходитъ къ нему, принимаетъ, какія подъ руками, средства, больной немного успокоился, но тутъ же почувствовалъ, что съ нимъ за болѣзнь; вскорѣ появились небольшія судороги. Въ 4 часа болѣзнь стала усиливаться; больной

(*) Ближайшая къ училищу, куда воспитанники ходятъ къ богослуженію.

(**) Дѣтей покойный неимѣлъ.

прежде чѣмъ обратиться за помощію къ врачу земному, обратился къ врачу Небесному, велѣлъ позвать духовника. Послѣ таинства покаянія (пріобщиться затопною нельзя было), онъ рѣшительно объявилъ, что пришелъ конецъ его жизни, что онъ долженъ умереть, потому что съ нимъ жестокая холера; однако же приглашенъ былъ докторъ, изъ словъ котораго и взгляда на больного замѣтно было, что онъ безнадеженъ; больному становилось все тяжелѣе; сдѣлался совершенный упадокъ силъ и голоса; въ 11 часовъ дня онъ пожелалъ особороваться, и особоровался. Послѣ этого онъ сдѣлалъ свои распоряженія на счетъ духовнаго завѣщанія, передалъ, что нужно, о дѣлахъ училища своему помощнику. Съ 3 часовъ началась предсмертная агонія, но все-таки больной обладалъ полнымъ сознаниемъ и памятью; при нестерпимой боли, онъ постоянно обращался къ стоявшей и плакавшей его подругѣ жизни и ко всѣмъ окружающимъ его, прося у всѣхъ прошенія и молитвъ. Мы видѣли потухающіе его взоры, слышали его тяжелые вздохи, послѣднія его слова и частыя молитвенныя возношенія: „Господи Іисусе Христе Сыне Божій помилуй меня грѣшнаго“, и, взирая на икону Матери Божіей, умирающій тихо говорилъ: „Матерь Божія, спаси меня“. Въ 5 часовъ была прочтена отходная; больной немогъ уже говорить, но въ глазахъ его все еще видно было, что онъ чувствуетъ и сознаетъ. Въ 6½ часовъ померкъ и кроткій взоръ его и прекратилось дыханіе жизни. Душа оставила бренную храмину тѣла и, уповаемъ, вознеслась на небо, въ обители Отца Небеснаго.

Отпѣваніе совершенно было въ Троицко церкви (Старый соборъ), большинствомъ городского духовенства (*) (Преосвященный по болѣзни немогъ быть), при огромномъ стеченіи гражданъ и духовенства (**), которые, какъ при жизни имѣли къ нему глубокое уваженіе, такъ и по смерти желали почтить и отдать послѣдній долгъ признательности молитвою, при величественно-трогательномъ и глубоко-назидательномъ отпѣваніи почину Священническому; а очень многіе, знающіе его и знаемые имъ, при бывшей тогда благопріятной погодѣ, усугубили долгъ признательности къ покойному, проводили до могилы. Тамъ, на кладбищѣ, при могилѣ его, мы всѣ глубоко вздохнули, сердечно пожалѣли о преставленномъ. Протоіерей и съ грустью сказали: „вѣчная память тебѣ, постырю добрый, искренній другъ, неиздопріятный труженикъ и усердный дѣлатель вертограда Христова“. Вспомнили при этомъ и слова изъ Апокалипсиса, очень приложимыя къ жизни покойнаго: *Блаженни мертви умирающіи о Господѣ, отнынѣ. Имъ благодетель Духъ, да почиютъ отъ трудовъ своихъ: дѣла бо ихъ ходятъ въ сандѣ ихъ* (Апок. 14, 13).

С. А. Ф.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ общины сестеръ милосердія.

Община сестеръ, милосердія состоящая подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы.

(*) Многіе изъ духовенства, при всемъ желаніи не могли быть по случаю существующей здѣсь эпидеміи.

(**) Въ это время былъ Епархіальный Съездъ.